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UM SISTEMA INFORMATICO FARA O ORDENAMENTO DUITERRITORIO -1-‘ 
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THTRODUCAU

Gabo contrato establecido entre o Derartamento de Informatica da Uni.
vorsidaene dove de Lisboa e o Servico de Estudos do Ambientes o Nucleo
e Inbeligsencis Artificial da U.NJL.e 3 Eaquira da Area Metrorolitana
de Lizbons do S9.E.A. encetaram uma colaboracao aue levou '3 realizacao
v rrodecto ORBL.

AEET & um sistems informatico baseado em tecnicas da Intelidencis Ar-
Lificialsy imrlementsdo num minicomputadar gue incorraora uma estratedia
pece ¢ svelisczo de csrscteristicas de certas areas tendo em vista o or-
Gen: mento do territorio rartindo de variaveis biofisicas [SEAD,

CAlRAGCTERISTICAS 10 SISTEMA INFORMATICO OREI

Sag sobedemente conhecidas as vantadgens da informatizacso. Uma maior ob-
Juchbividanes clarezsy fiasbilidade e raridez de calculo s3o os seus atri.
[REN R AV -

OFET no entanto e/ mais do aue uma arlicacao tradicdionaly numerica ou de
sostaay da informstica., E’ uma arlicacao da Intelidencia Artificial.,

o Fonto de vists eue aqui interessay isto e/ dos resultedosy significs
Lsao aue Frocessando simbolos e radroes mais comrlexos aue os simrles nu-
weroos DRET tem caracidade de entenders manirular e resronder ao utilize-
dor de ume forme muito mais naturaly satisfatoriar comrleta e convincente
wuiE oubtro:s sistemss tradicionais,

Ausim um dominio rarticularmente rouco estruturador interdiscirlinar, com
claume dose de subdectivismoy nao definitivamente establecidor necessitan.
du de surorte Justificativo como o do ordenamentorrode encontrar no siste
we OREI um imrortante instrumento de exrlicitacso e obdectivacso dos seus
conceiltusy oe simulscso das suas redras de inferencia er 0 ce e’ mals im.
soovtentey de aveliaczo rarida dos resultados que se sroroe 2lcancar.

G arllicevoes de Intelidencia Artificial rnormalwente reeueriam lindusdens
de srodramscan rouco divulgsadas e hermeticas (como o LISF) alem de ecquira-
moento de grande rorte © sofisticacao.

No entanto ORBI e’ imrlementado num mimicomrutador (FPRF11/723) com 128 K. de
wemoris centirsl e utilizas uwa linmdusdenm de srodramacao que embora recente

tem s enorme vanhtasem de ser baseads num sub-condunto da Logica tendo vindo
4 ser Hrodressivamente reconhecida como de dgrandes rotencislidades de arli_

Ca.

0 Taclo de se basesar na lodgica da’—~Ythe lodo ‘3 rartids darantias de comrre-
ersinilidecdery modularidade e verificabilidsde acue outras lindusdens dificil-
mentbe rartalnhsm,

OaeT B0 UTTE TZADOR

RIR¢ o aewssivel so0 utilizador de duas formas!

W
watrzves de um meny de rerdguntas aue val durando o utilizador atraves das




variss Ferduntss rossiveisy ou . —2-
~slraves de um modulo de linguadem natural que rermite aso utilizador ter
toids & 1niclativa inauirindo o sistema com frases em Frortudues.

A todo o womento o sistems rode comutar entre um e outro modo de inquirir,

s resrostas dadas relativamente a rontos esrecificos ou 8 redioes(condun-—
Lus dde sonlos) situsm-se numas escala de S valores rossiveis desde ‘mao-arto
s Twmuile sFlo’ e alem disso vem comrlementadas com um valor (de 1 8 5) com-~
rutado tanben dinamicemente e aue nos da’ 8 Rerresentatividade dos valores
caloulados rare cads ronto, Tal valor exerime o grau de homodeneidade da
coracleristics em cads unidade de area diditalizada.

Decionslmente vs velores caleculados rodem o nao ser Justificados straves

: slicscoes contendo todo o raciocinio aue esteve ror de tras do seu cal.
culo indo sle’ "3 prosria Justificacao aue o esrecialista farreceu rara os
velores aue stribuiug sos varios descrirtores do terreno em C3Usa.

[N

Teig exrlicecoes rodem ser arresentadas azo utilizador com 2 miveis de rro.
fundidzdery sendo rortsnto mals 80 mernos exaustivas.Os exemrlos dados no ero.
Locialo seo suficientemente elucidativas.

m

fletr: corscteristics imrortante e/ o facto do utilizador roder imquirir o
sritema sobre aual e’ e como esta’ estruturado todo o conhecimento nele in.

COrFEOEEa0.

isis e auenlos os conceitos em Jodos de aue derendem e Fara que contribuem
wual o sisnificado de cada um delesi auais 0s seus conhecimentos morfolodgi~
s1csled enfim ORBI rrescinde de certo modo de um manuasl rPois e’ aut(
es=licatbtiva. Foder-se-a’ ate’ dizer que OREI e ‘introsrectivo® ou rFrossui
"wetaconheciwento” Js’ que sabe e ewrlica-se sobre o sey FroFrio dominio de
cannecimnento.

COn e e

ifes lodo o sistems rericial como OREBI nso rodera’ rreencher eficientemente
0 se¢u #Farel se nao for dinamico @quanto ‘a evolucao os seus conhecimentos.

Nao sers’ uma dss erincirsis razoes rels aual os esrecialistas noutros do.
wiriios temem 3 informetica o facto de rassarem & lidar com um obhdecto aca.
pedo cuds sceesitilidasde lhes e’/ interdits?

OREL rermite 2 incorroracao relo esrecialista em ordenamento (0’ a ele e
s s ovualewer utilizador)y de rovas redras de conhecimento e/ou modifica.
ces desn anteriores. Isto de forma intersctivas caonversacional e rortanto
au cusleuer necessidade de recorrer a Frerrogramacao.

FROTOCOLD
0 wue srresenta de seduids e’ o rrotocolo de uma sessao com OREI duiada

elo menay ums vez aue a interaccao em linduadem natural rode ser encontra.
de oom CPERIT
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1es vil00 ou hl9 7 Escreva um dos Cas0%.

aduarde ade eu me adarte & este ecran e aue

1o 1meresas0? s/n?

resultados pretendidos rossuo REGRAS aue Lrabalham
ligados a varios CONCEITOS,.
0 numero e nome
ros conceltos.
desedar sasber
Lhe interessando o

de instanciacoes e as
vode escrever uma das salavras

metaconhecimento escreva NAD.

)

+

uriasmentsis a0,

vas cue lhe interesssm serarvadas por esraco

deles counhecol
instanciacoes warticulares.
deu,

ontyibuem.

3G

eros corresrondentes 30 aue lhe intewssa cornhecers
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Sr-railsadens desestabilizadas.
Gerieuesas G0 sub-colo,

of-rlauezes Cinedeticss @ raisadisticas.,
/oterts do tervitorio rara o recreio.
se-acessibilidade do territoria.
radescirirtores

ForbLiowes

AVtkdosceirtor

2B

Fh-cusliazade dos microclimas.

dezongs olimotbticas homoderneas.

Serermeshilidede do substbracto,

d4-resistencis mecanica do substracto,

Sreslabilidade deodinamics do substracto.
~1nclinacase das encostas.

0 Fotencial de incendio corrvidgido.

Se-recursos do sub-solo.

6-%n1tios & elemenlos deolodicos.

de~sraueolaozdia.

reCcusmento #luvial surerficial.,
Brrotonoilal de 3duss subterraness.
Yovulney o bidsde o roluicao dos wantos aquiferos.,
Lu-rescos de evosao, '

lus-ertinagg vedolodgics.

ll-equilibrio da vedetacao., ,
{2-riroresistencia vedetsal.

1d-viauezas Tloristicas.,

dv-rutenciclidade cinedetica e raisadistica.
dds-valores historicos construidos.,
dp-rolenciasl de vrecreio.

d-sress dodradadas,

ZoH-scecwsibilidsde viaris,

¥ronlos

¥Tactores

Foszo cbasndonar o metaconhecimentors/n?

> 5
Fore obter os resultados sretendidos rossuo REGRAS que trabalham
goire valores lidados a8 varios CONCEITOS,
Fore ceda conceito conheco o numero e nome de instanciacoes e as
Lizacoes 8 outros conceitas.
Contaerme o aue desedsr saber rode escrever uma das ralavras
sublinnadas.Neo lhe imnteressando o metaconhecimento escreva NAQ.

P 1NSO

Quer entirer no modulo de firuisicaorsim ou nao?
30

Quer consultar o dominio do ORDENAMENTO RIOFISICOrs/n?
>4

vase de conbecimentos mova ou antiga?
!

lecseds inceuiriv o sistemsa sobre valores (ou medias) de APTIDOES
Chum #onto esrecifico ou numa sub-redisao) ou sobre os FONTOS

(e todo o concelho ouw de uma sub-redizo) aue tem um determinado
glov de uma cecta artidao 7

Lscreve  ums des pslavras SURLINHADAS

‘

-»srrtidoes



Num FONTO esyrecifico ou rnums REGIAO rarticular do concelho em causa ?

Focreva uma das ralaveas SUBLINHARAS.,

yiOnlo

nosua Fevdunts incide sobre ausl artidso 7
=

Locrevs um numeros dJe 1 3 9 conforme o casol
T-HabBLlTaCad COMCOMTRADA

DenGRICULTURA INTEMSIVA

3-ABRICULTURA NAD INTENSIVA

A-INDUSTRIA

Se LRF AL TRUTURAS DRE RECRETO

Fooreva ae coordenadas do ronto na forma XY

ALY
Fretende evrlicacoes sobre as razoes que me levaram 3 concluir terem oS

Funlos
considersdos o0(s) valor(es) indicado(s) rara a8(s) artidaol(oes) em causa

e
{

Recronos sim OW NS0
>l
Quer exrlicscoes muito detalhadas? Sim ou nao?

P50 m

ronto

9% 707

6 srtidso 3 bem o valor srto (3 com rerpresentatividade 4) rorauel

3 foi calculado ror

(25 E-3)4+10%a45%44+60%2450) /100 ror substituicao em
(HOKFALZERO-F2C)+1LO0XF3+SXF2B+503/7100

¥h¥¥ o Tsotor 2b tem o valor 4(com rerresentatividade 9)

FOPQUB S

o dezcrirtor 9 tem o valor 4 (com rerresentatividade S )

sorade sedundo o esreclialistal

Us saulferos ocorrentes mais imrortantes asrresentam uma rFroteccao

ELEYVADE dado rertencerem 2o manto Mio-rliocenico cativo,

%Xk o faelor 3 tem o valor 4(com rerresentatividade 35)



4 Toir caleculsdo rovr
CHORLS LI H70kAa150)/100 wor substituicao em
CAUR GG b 270%010 4+ %50) /100

- . - P
[RSWOR RV AR N

o descrirtor /7 tem o valor 1 (com rerresentatividade 5 )
soraue sedunido 0 esrecialista!

U encoshenlo cluvial surerficial e

UL Balad

disto eue ss covacteristicas da pascia hidrografics

ghnae se encontra inclulido e 8 rluviosidade media anusl determinam i
numwero de sssereza corrigido

wnterior 5 150 roreued

o descrlirtor 10 tem o valor 4 (com rerresentatividade 5 )
FOrQUe £eiqundo 0 esreclalistal

Vs solos sso considersdos como lendo riscos de erosao BAIXO
dedo serezentarem como limitacoes as associadas ‘’a sua reduzida eSFess L
[

ELeCtLVE.
Yedt o rictor 4 tem o valor 2(com rerresentatividade )
T QL ¢
0 descrirtor 19z tem o valor 2 (com rerresentatividade 5 )
‘
L]

Foraue seaundo o esrecialistas

Oz solos nao s&o suscertiveis de utilizacao adriculs salvo em casos
esrFeciels arresentando roucas au moderadas limitacoes rara rastadens)
#rrlorscoes de matos e silvicultura,

A artidao redolodica ‘3 adricultura podeser considerada BAIXA.

REE 0 Teolor 2¢ tem o valor 3(com rerresentatividade 1)
FOeQUe
0 descrirtor 11 tem o valor 3 (com rerresentatividade 1 )

roraue sedundo o0 esrecialistal

J ecuilibrio ds vedetacso e’ considerado
MEDTO
devido so facto das fitocernoses naturzis se encontrarem num estado

de rotura de eauilibrio scom redresso rossivel ao

climsx rotencial

Heseda conbinuar &8 sessao?
Resronodas sim ou nao
~» i



Quer o #rotocolo imrresso? s/n'?

N
Fara obLer ot resultados rretendidos rossuo REGRAS aue trabalham
sunre valores lidados a varios CONCEITOS,
Fors cotge concelto conheco o numero e nome de instanciacoes e &8s
Lisaecoes & oublros conceitos.
CantTorme o wue desedsr saber rode escrever uma das ralavras
sublinhadas.Maw lhe interessando o metaconhecimento escreva NAD

> resras

conceltost srbidsorfasctorydescrirtor
3

Ouzl o numervo de tal srlidso

s tiver duwvidas chame metaconhecimento,
>1

veste Fars o caleulo de

srlidaol-HARITACAQ.

lvl ii; 1, B ’\.”

o W4

ou Vsl ‘

e vYelor e TA=UF4 com rerresentatividade Ral

o Yfoaxs

ou Vtodamd

onde velor de Téa=VUfbs com rerresentatividade =~ Ral
au VTeEbN=0 e Ufsi\=e & VUfbeb\=f

ondge valor de THb=UTbb com rerresentatividade Ral
o Viso=8

onde valor de Té4e=Vféce com rerresentatividade Ral
g Vitai=d

onde valor de F6f=Vfaf com rerresentatividade Ral

SEtie
Val=(40FUF1+29%VT2420KVT2a3+5kVT2b+59%XVP3+0%XVEE+50)/100
Rol ie (A0XKRVYTLE25KRVUF2420KRVP2345XRVUT2bH5¥RVFIHSXRVLE+50)/7100

onde valor de T1=VUf1 com rerresentatividade RVf1
aonde valor de f2=VUf2 com rerresentastividade RVT2
onde valor de fRa=VUfls com rerresentatividade RVUf2as
cride valor de f2b=VUf2b com rerresentatividade RVF2h
onvie valor de T3=VUFf3 com rerresentatividade RVUT3
onde valor de T9=VES com rerresentatividade RVTS
Fosso sbhandonar o metaconhecimentoss/n?

DG .
Fara obter oe resultsdos rretendidos rossuwo REGRAS wue trabalham
sonre valores lidgados 8 varios CONCEITOS.

Faras cada conceito conheco o numero e nome de instanciscoes e as
ligacoes 2 outros conceitos.

Conforme o aue desedar saber rode escrever uma das ~3lavras
sublinhadas.Nao lhe interessando o metaconhecimento escrevas NAO.

DM

Buer entvar no modulo de Aauisicaorsim ou nao?
PNEO

luer consultsr o dominio do ORDENAMENTO BIOFISICOss/n?

de connecimentos nova ouw antiga?

Degseds ineuirir o sistems sobre valores (ou medios) de APTIDOES



(num ronto esrecifico ou nums sub-rediszo) ou sobre os FONTOS

(de todec o concelho ou de ume sub-resizo) aue tem um determinado
valor de uma certa artidaso 7

Escrevas uma das ralavras SUBLINHADAS

2 rontos
Quer TOLDOS o0s rontos ou arenas os ce ums REGIAD rsarticular 7T

Escreva uma das ralavras SURLINHALDAS,

dredizo

A sua rerguntz incide sobre aqusl artidzo T

(- 4

Escreve um numerc de 1 3 5 conforme o casal

i-HARITACAO CONCERTRADA
2-AGRICULTURA INTENSIVA
3-AGRICULTURA NAO INTENSIVA
4-INDUSTRIA
S-INFRAESTRUTURAS DE RECREIO

Se sao0 owutras 2z rersguntze escreve OUTRAS.
>3

Com cue vslor?
O0s valores rossiveis €30t

muito asrto
rastante a2rto
earto

glgo arto
rouco arto
neo asrto

¥ rouco arto

Encuadre a3 reciao rretendids num rectsnsulo e escrevs os valores minimo
e maximo das abcissss e das ordernadacs nz forma!
XmineXmaxiYminsYma,

» 818777075709
Freterde exrlicacoes sobre 3s razoes aue me levaram a concluir terem os

rontos

considerados o(s) valor(es) indicado(s) rars a(s) artidaoc(oes) em causa
7

Resronda sim ou nzo.

Fsim »
Quer exrlicacoes muito detzlhadacg? Sim ou nao?

= nao

ronto

85 709



- -9~
O sebideso 5 tem o valor rouco arto (1 com resresentatividade 4) rorauel

I folr caleulado #or
(o5t (659 h10R24S%A460K14500/7100 ror substituicao en
CHutl A+ ES R (E&-F2C)H10XF3+9%F2B+50) /100

$kk¥ o factor 2b tem o valor A(com rerresentatividade 9)
AvEs o Tasetor 3 tem o valor 3(com rerresentatividade 4)

3 ol cslculado rorv
(E0K(E-114+70%2450)7100 wor substituicao em
CEORCES-D7Y 4+ 70%DL¢G + H0Y /100

xkdki 0 vector 4 tewm o valor l(cow rerresentatividade 4)

SEAY o Tactor 2¢ tem o valor S(com revrresentatividade 3)

i

Fonta

A0

87 799

A osrliaso 4 tem o valor rouco arto (1 com rerresentatividade ) rorauel

L tol cslculado rorv
CEE -9 10K ESXAYA0¥1ES0) /100 ror substitulicao em
CEORFA428% (6-F2C)+L1OXFI+SXF2R+50)/7100

k%% o Tactor 2b tem o valor 4(com rerresentatividade O)
%kEk o factor 3 tem o valor 3(com rerresentatividade §)

3 foiL celeculsono sor

{30805~ 1)470%2450)/7100 ror substituicao em
(B30XK(6-07) + 70%010 + S5Q) /7100

%Kk%*% o foctor 4 tem o valor 1(com rverresentatividade 5)

¥E¥% o Tactor 2¢c tem o valor S(com rerresentatividade 3)



-10_

ronto

85 707

A artidao 2 tem o0 valor rouco arto (1 com rerresentatividade 4) FOTQUE }

1 foi cslculado ror
(25%(6-5)+10%3+5%4+460%1+50)/100 ror substituicso em
(GOXFA4+23%K(S6-F2C)+10¥F2+5%F2K450)/100

XXX o factor 2b tem o vaslor 4(com rerresentatividade 5)
¥Xx¥ o factor 3 tem o vslor 3(com rerresentatividade 5)

3 foi calculado ror .
(30%(6-11+70%2+450)/100 ror substituicso em
(30%(&6-07) + 70%D10 + 50) /100

¥XXX o factor 4 tem o valor 1(com rerresentatividade 4)

¥X%% o factor 2c tem o valor 5(com rerresentatividade 3I)

llecedz contimuar a sessaon?
Resronde sim ou neo
>Sim

Quer o rrotococlo imrresso? s/nT

»5
Fera obter os resulizdos rretendidos rFossuo REGRAS que trabalham
sobre valores lisados a8 varios CONCEITQS.
Fara cada conceito conhieco o numero e nome de instanciascoes e zs
lidacoes a outros conceitos. _
Conforme o que desedar saber rode escrever ums das ralavras
sublinhadas.Nao lhe interessando o metaconhecimento escreva NAO.

<% nao

Quer entrar rno modulo de A@uisicaorsim ou nao?
S sim

eual e’ & ralavra chave?
S eco

A redra a3 modificar e’ Ja’ e)uistente ou e’ ndova?
> n

conceltos! artidszosrfactorsse

Qual o rnumero de tal azrtidso

&pr tiver Auuidae ~hoame matsecarhamrimont A
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vt

esra

s substituicaso? sim ou nao®

acoes s/nv

‘s scluaslirzescso do metaconhecimento digs se as mo

0 dJetinittivas.Escreva sim oul 130,

Lar o dominio do ORDENAMENTO RIOFISICOys/n?

phecimentos nova ow antidaT?

irir o vistema sobre valores (ou mediss) de AFTIDOES
esrecifico ou numa sub-rediao) ou sobre os FONTOH
concelino ou de uma sub-redgiao) aque tem um determinado
a coerts artidao 7

¢ dat ralavras SURLINHADAS

srecifico ou numa REGIAD rarticular do concelho em causa 7

das rFalavras SUBLINHADAS,

resieo Fretendida num rectangulo e escreva 0% velores minimo
5 shelsses e das ordenasdasy na formas
MLy Vinéssd

09
resiso auer os valores das srtidoes TODAS»de UMA ouw & MEDLA

m wavticular 7
das relavras SUBLINHADASG,

S owus rerzunts incide sobre aual srtidao 7

Lsoraews b

T-HAaBLITAHCAD

pumers de 1 a8 % canforme o casol

CONCENTRADA

2AGRICULTURA INTENSIVA

a0k 1ICULTURA NAD TNTENSIVA

A LD TRLA

S lHPRARS I RUTURAS DE RECRETLO

@ 3Lnas s

Doberrerlenclsl

Fretonde exrlicecoes sobre as razoes aude me levaram a coneluir terem os

Fonlos
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considerados o(s) velor(es) indicada{s) rars al(s: srtidaoloes) em causa
T

Resronda sim 0OU nhao.

A sim
Quer exrlicacoes muito detslhasdas? Sim ou nao?

-» nao

ronto

23 70%

A arFtidso 3 tem o valor srto (3 com rerresentatividade ) FOTQRUE

3 foi calculado ror
(20%(6-11+10%4+5%4+60%2450)/100 ror substituicao em
(GO0XFA4+2SK(6~-F2CI+10%XFI+5%F2E4+50)/100

¥XX¥ o factor 2b tem o valor 4(com rerresentatividade )

¥¥%% o fzctor 3 tem o valor 4(com rerresentatividade 5)

4 foi calculado ror

(30%(6~-1)+70%4+50)/100 ror substituicao em
(30%(6~-D7) + 70%010 + 50) /100

¥X%X%x o factor 4 tem o valor 2(com rerresentstividade 5)

¥X%¥% o factor 2c tem o valor 1(com rerresentatividade 3)

ronto

25 709

A artidso 3 tem o valor arto (2 com rerresentstividade S) rorque!

3 foi calculado ror

(25X(6—1)+10x4+5*4+60*2+50)/100 rOor substituicao em
(6OXFA+25%(6-F2C)+10%XF3+SXF2E+50)/100

XXX¥ o factor 2b tem 0 valor 4(com rerresentatividade 5)

¥X%X ¢ factor 3 tem 0 valor 4(com rerresentatividade 5)



4 foi cslculsado FoOr
(30%(6-1)470%44507/100 ror subestituicso em
(30%(&-07) + 70%0110 + S0) /100

Xx¥%¥ o factor 4 tem o vzlor 2(com rerresentatividade 3)

¥¥X%¥ o factor 2c tem o valor l(com rerresentatividade 3)

A zrtidaso 2 tem o vaslor =slso arto (2 com rerresentatividade 9

a

% foi calculado FoOT

(25%(6-6)4+10%44+5%4+60%2450) /100 ror substituicao em
(6OXKFA4+25% (6-F2C)+10%F3+5%F2E+30)/10C

*¥%% o fzctor 2b tem o valor 4l{com rerrecentatividade )
*¥x¥% o factor 3 tem o valor 4(com rerresentatividade 350

4 foi czlculado rorv
(30X (&-1)1+70%4450)/100 ror substituicso em
(Z0%(&6-17) + 70%010 + 50) /100

XX¥¥ o factor 4 tem o valor 2(com rerresentatividade 3)

*¥%% o factor 2¢ tem o valor nicom rerresentatividade 4)

ronto

25 707

& artidao I tem o valor aldo arto (2 com rerresentatividade )

2 foi calculado rorv

(25%(6-6)11+10%4+T5%4+60¥2450)/100 ror substituicao em
(GOXFA4425%(6-F2C)+10%F3+S*¥F2E450) /100

_13_

FOTQUE

FOTQUEe ;s
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¥%%*% o factor 2t tem o valor 4{com rerresentatividade )
¥¥X%¥ o factor 3 tem c valor 4(com resresentatividade 5)

4 foi caslculasdo rForv
(30%(6-1)1+470%¥44502/100 ror substituicao em
(30¥(6-017) + 70%D10 + S0O0) /100

¥%%¥% o factor 4 tem o valor 2(com rerresentatividade 5)

¥xX¥ o factor 2c¢c tem o valor ni(com rerresentatividade 5

lleseda continuar a3 sess307
Resronda €im 00U neo
7 sim

Guer o rrotocolo imrresso™ &/n7

35
Fars obter os resultiedos rretendidos rossuo REGRAS cue trebalhiam
sobre wvalores ligados 38 varios CONCEITOS.
Fera cada conceito conheco o numero e rnome de inetancizcoes e as
ligszcoes 2 outraos cornceitos.
Conforme o cue desedsr eaber rode escrever uma dss Falavracs
sublinhadss«Na3o lhe interessando o metaconhecimento escreva NAC.

> nNao

Quer entrar rno modulo de Acuisicaossim ow nso?
>nao

Quer consultar o dominio do ORDENAMENTO RIOFISICO»s/n?
<2 S
bace de connecimentos mova ou antigs?
>3a

llecseda inGuirir o sistema sobre valores (ou medias) de AFTILOES
(num ronto esrecifico ou numa sub-rediao) ou sobre os FONTOS
(de todo o concelho ou de uma sub-rediso) gue tem um determinado

valor de uma certz assrtideso 7T
Escreva uma das ralavras SUBLINHADAS

Aa3rtidoes

Num FONTO esrecifico ou numa REGIAD rarticular do concelho em causa 7

Escreve uma das sa3lavras SUBLINHADAS.

2 regizo

Eneusdre a3 regizo rretendida num rectangulo e escreva os valores minimo



XminrXmaxiYmitny Ymar,

Ry 1013707709
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Adora nests rediso euer os valores das artidoes TODAS,de UMA ou a MEDIA

do slduma em rarticular 7
Focreva ums das =slavras SUBLINHADAS,

medla

A sua rerdunta incide sobre qual artidao 7
Focveva um numero de 1 a3 9 conforme o casal

1-HARITACAD CTONCENTRADA
2-HGRICULTURA INTENGIVA
I-AGRICULTURA NAOD INTENSIVA
4-INDUSTRIA.

S INFRAESTRUTURAS DE RECREIOQ

¥

i media da Artidao 3 na rediso limitada em
shcissas ¢ 97-101

agrdenzdgas + F07-709

tem o valor arto

flegeda continuar 8 sessao?
Resronda sim oW [so

(RN

Bl .

¢



ORGANIZACAD IO SISTEMA -16-

J sistemns FPossul ums Bsse de Dados em memoris zuxiliar(disco dcontendo sars
cade ronto (identificado relac suss coordenadass todos O0s valores e resre.
csentatividsdes dos descrirtores.

A entrads destes valores raras 3 base de dados fsr-se derois da disitasliza_
cao dos merss Numa mess srafics e atraves de um rrodgrama esrecial (em FASCAL)
aue trensfere e formata esces dados de forms conveniernte rars o sictems.

Numa Rezse de Conhecimentos existem as resrasy fornecidas relos esrecialistas
80 sistems numa forms comereensively e cue derois de automaticamente serem
reescritas na sua forma comrutavel vao rermitir 3 svaliacaso das rerduntas
feitas.,

Um modulo de metsconhecimento rossui a descricac e interlisacso de todos os
coriceitos do dominio.

Ainda um outro modulo sersrzdo rermite ao utilizasdor slterar & tase de con-
hecimentos aumentasndo-z ou modificando-a. Este moduslo dito de aguisicao ve_
lara’ tambem F8rs aue 35 slteracoes introduzidas nao sedam incoerentes re_
lativamente 3 tods 2 estruturs do corhecimento que OREI domirna.

ESQUEMA

S
: lCEr?'g:LiZAg:A‘q ;::é?::: Piscas
A
COoReLUTADOR
T, Corpumoor |->—!
FTA hppena CENTRAL <
TERM I mAL

FERSFECTIVAS

0 volumes variedade e comrlexidade de tratamento rossivel dos dadosy imedi._
e2tos e derivadosy e 3 necessidade de 3 eles aceder facilmente FOr numerosas
entidsdesy exidem solucoes informaticas raras coasdJuvar o efectivo e eficien.
te ordenamento do territorio --- o eual nso se comradece com o tratamento
menuzl,

Ac novss tecnicas da Inteliderncia Artificials em rarticulary rermitem = im_
Flementacao em reauero eaquiramento de rrodgramas sofisticados carazes de dia_
logar em Fortusguesy realizar sucessivos encadeados de raciocinios rericiaisy
exrlica’~los e aceitar interactivamente rovas redras de deducao. Tais srosgsra_
m8s roderao ser roderosos auxiliasres do tecnico esrecializados treinar res.
soz2l e tambem resronder ‘as auestoes do wutilizador comum.,
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0 comrutsdor Js’ nso e’y mesmo F3T3 O srande rPublicor» uma simrles maquins de
calcular ou um guarda-livros eficiente. E’ um manirulador de simbolos dgerals
cads ver ma3is C&Fat de subetitwuir ou comrlementar o ser humano em tarefas
conciderandas inteligentes: deixando-lhe mais temro e enerdia rara exercitar
as susec caracideades unicas de criatividade e critica.

D= desenvolvimentos dz investisgacao em Intelidencia Artificial dos ultimos
a5 anos estac 3l

E’ srecisoc comecar & usa’-los.
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